
گاهی‌نو« خبر داده بخشی از اصلاح‌طلبان از هم  مجله »آ

اکنون - سه سال زودتر - کاندیدای خود برای جایگزینی 

مسعود پزشکیان را انتخاب کرده و می‌خواهند او را به‌عنوان 

نامزد انتخابات ریاست‌جمهوری در سال 1407 معرفی کنند که این کاندیدا 

ظفرقندی است  و اکنون در دولت پزشکیان، وزیر بهداشت، درمان و آموزش 

پزشکی است. 

گاهی‌نو« به صاحب‌امتیازی، مدیرمسئولی و سردبیری  ازآنجایی‌که مجله »آ

محمد قوچانی، روزنامه‌نگار اصلاح‌طلب منتشر می‌شود، این خبر را 

می‌توان تا حدی جدی و مسموع دانست. اما نه برای صحبت درباره آنکه 

آیا ظفرقندی را با درنظرگرفتن و بررسی سابقه، عملکرد و مواضع سیاسی 

می‌توان رئیس‌جمهوری بالقوه دانست یا نه؛ بلکه برای صحبت درباره اینکه 

آیا برای انتخاب کاندیدای انتخاباتی که تابستان 407 برگزار می‌شود، پاییز 

404 خیلی زود نیست؟ 

گاهی‌نو« در بخشی از مطلبی که در اثبات ادعای خود مبنی بر  مجله »آ

حمایت اصلاح‌طلبان از مقاومت نوشته، به‌زعم خود این حمایت را به روحیه 

»چپ اسامی« که در میرحسین موسوی هم موجود است، ربط می‌دهد 

و با بیان سابقه‌ای از این حمایت‌های اصلاح‌طلبانه از مقاومت، می‌آورد: 

»اکنون نیز محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت مسعود پزشکیان که عضو 

انجمن اسلامی جامعه پزشکی ایران )از گروه‌های چپ خط امامی( است، 

مانند حسن قاضی‌زاده هاشمی، وزیر بهداشت حسن روحانی به طور منظم با 

موسوی دیدار می‌کند و به همین سبب جناح چپ اصلاحات به آینده سیاسی 

ظفرقندی امید بسیاری دارد و او را از هم اکنون نامزد ریاست‌جمهوری بعد 

از پزشکیان می‌داند.«

گاهی‌نو« می‌توان این اذعان را دریافت که اصلاح‌طلبان اکنون  از مطلب »آ

نه فقط در تب‌وتاب انتخابات شورا‌های شهر و روستا که اردیبهشت 404 

برگزار می‌شود، بلکه در اندیشه انتخابات سه سال دیگر هم هستند. این در 

حالی است که هم‌اکنون دولت اصلاح‌طلب بر سرکار است و به‌زعم همین 

مطلب مورد اشاره در مجله قوچانی، دولتی بر سرکار است که بیش از هر 

دولت دیگری شبیه دولت موسوی است، لذا انتظار از اصلاح‌طلبان آن است 

که ظرفیت خود را برای کمک به دولت مستقر و هم‌فکر خود به کار گیرند و 

برای مشکلات کشور راه چاره به دولت نشان دهند و سرگرم‌شدن به انتخابات 

را موکول به چند ماه منتهی به انتخابات کنند، نه آنکه از آغاز این دولت به 

فکر پایان آن و جانشینی آن باشند. 

گاهی‌نو« سرریز بحث‌های متعدد  بی‌راه نیست اگر بگوییم مطلب »آ

انتخاباتی و زمینه‌چینی پیرامون آن در محافل سیاسی اصلاح‌طلب 

است، یعنی ظرفیتی که در سال‌های آغازین دولتی اصلاح‌طلب باید 

برای اداره کشور و حل مشکلات به کار گرفته شود، برای کار انتخاباتی 

زودهنگام هزینه می‌شود. 

علاوه بر این، ادعای محمد قوچانی درباره امیدبستن بخش چپ اصلاحات 

به آینده سیاسی ظفرقندی در حد ریاست‌جمهوری، با نامه کمیته سیاسی 

جبهه اصلاحات به خاتمی در تناقض است. در نامه کمیته سیاسی جبهه 

کید شده بود که »باید از قدرت  اصلاحات به محمد خاتمی به‌دفعات تأ

فاصله بگیریم«. اما در واقع امر، اصلاح‌طلبان همیشه برای رسیدن به قدرت 

با توان به میدان آمده‌اند و به شکلی منزجرکننده و حتی با عبور از مرز‌های 

اخلاقی جنگیده‌اند! 

اکنون هم نه فقط احزاب مختلف اصلاح‌طلب مشغول امور انتخاباتی برای 

رسیدن به کرسی‌های شورای شهر تهران و به‌تبع شهرداری پایتخت هستند، 

بلکه از رسانه‌های اصلاح‌طلب سروصدای گمانه‌زنی برای انتخابات 

کید  ریاست‌جمهوری سه سال بعد هم دارد به گوش می‌رسد. تناقض میان تأ

 روشن است. 
ً
بر »مرزبندی باقدرت« و »تلاش برای رسیدن به قدرت« کاملا

آن‌ها در شعار از »پشت‌کردن به قدرت« می‌گویند، اما در عمل در حال کار 

برای انتخابات، یعنی »تلاش برای رسیدن به قدرت« هستند. 

البته شنیده‌هایی هم وجود دارد که همه احزاب اصلاح‌طلب در جریان آنچه 

به‌عنوان نامه جبهه اصلاحات به خاتمی منتشر شد، نبوده‌اند و مثل وقت‌هایی 

دیگر، نوعی خودرأیی و بی‌اعتنایی به گرفتن نظرات همه احزاب در رأس جبهه 

اصلاحات وجود داشته است. 

ادامه از صفحه یک

اما TFP چیست و چگونه می‌توان آن را عملیاتی کرد؟ در نگاه کلی، این 

مفهوم دو ریشه اصلی دارد؛ تخصیص بهینه منابع و نوآوری. تخصیص 

بهینه به این معناست که سرمایه، نیروی کار و سایر عوامل به سمت 

بخش‌ها و بنگاه‌های پربازده هدایت شوند؛ جایی که شرکت‌های کارآمد 

رشد کنند و ناکارآمدها به طور طبیعی از بازار خارج شوند. نوآوری نیز 

شامل خلق ایده‌های جدید، پذیرش فناوری‌ها و بهبود فرایندها می‌شود؛ 

از تحقیق‌وتوسعه تا ارتقای زنجیره‌های تأمین و استانداردسازی. ادبیات 

اقتصادی نشان می‌دهد نوآوری‌ها بازدهی فزاینده دارند و محرک اصلی 

رشد سرانه پایدارند. برای تحقق این امر، اقتصاد باید در نقطه‌ای از رقابت 

قرار گیرد که انگیزه برای جست‌وجوی راه‌حل‌های نوآورانه را تقویت کند. 

در ایران، با نیروی انسانی خالق و نوآور که در سطح جهانی برجسته 

است، این مسیر می‌تواند به یک مزیت رقابتی تبدیل شود، مشروط 

بر اینکه موانع ساختاری برداشته شوند. پیوند میان تخصیص بهینه و 

نوآوری از طریق »نهاد قیمت‌ها« برقرار می‌شود. قیمت‌ها نه‌تنها ابزاری 

برای تعادل بازارند، بلکه نهادی کلیدی برای انتقال اطلاعات، انگیزه‌ها 

و مکانیسم پاداش و تنبیه به شمار می‌روند. وقتی قیمت‌های نسبی، 

هزینه‌ها و منافع واقعی را منعکس کنند، سرمایه و استعداد به سمت 

کاربردهای پربازده سوق می‌یابند. در این شرایط، رقابت فشار لازم برای 

نوآوری ایجاد می‌کند و بنگاه‌ها می‌توانند از ثمره ایده‌های خود بهره 

ببرند. نتیجه به‌صورت جهشی در بهره‌وری خواهد بود که رشد پایدار 

و برابری فرصت‌ها را به ارمغان می‌آورد. این رویکرد، با فراهم کردن 

فرصت برابر برای بروز استعدادها و طرح‌ریزی ایده‌های نو، عدالت 

را در دل اقتصاد جای می‌دهد؛ اما وضعیت فعلی اقتصاد ایران که با 

 
ً
سیاست‌های سنتی و کنترلی برای حمایت از معیشت همراه است، دقیقا

خالف این مسیر عمل می‌کند. عواملی مانند، افزایش کسری بودجه، 

تورم بالای ۴۴ درصدی، رکود ناشی از کمبود انرژی )که تولید را در 

تابستان و زمستان کاهش می‌دهد(، تنگنای ارزی که تجارت را قفل 

کرده، و تعدیل نیروی کار )با ازدست‌رفتن ۱۷۰ هزار شغل در تابستان، 

بیشترین مقدار پس از سال ۱۴۰۰(؛ نه‌تنها رشد را متوقف کرده‌اند، 

بلکه نوآوری را تنبیه می‌کنند و تخصیص منابع را به سمت رانت‌جویی 

سوق می‌دهند. برای خروج از این چرخه معیوب و تلفیق رشد مبتنی 

بر TFP با اصلاحات عملی، نیاز به سیاست‌های راهبردی است که 

گاهی عمومی نسبت  اطمینان جامعه به ثبات اقتصادی را بازگرداند، آ

به لزوم تغییر ریل سیاست‌ها را افزایش دهد، از افزایش کسری بودجه 

جلوگیری و صادرات را حداکثری حمایت و بازار ارز را مدیریت و ذخایر 

ارزی را حفظ و انرژی موردنیاز بنگاه‌ها را تأمین و افزایش تولید یا واردات 

انرژی و ترانزیت گاز را تسهیل کند، در ادامه مسیرهای صادراتی و ارزی را 

متنوع سازد و اشتغال را حفظ کند، درحالی‌که حداقل معیشت خانوارها 

را تأمین می‌نماید. این سیاست‌ها را می‌توان در 6 حوزه کلیدی تفسیر 

و تلفیق کرد، جایی که هر کدام به طور مستقیم به تقویت تخصیص 

بهینه و نوآوری کمک می‌کنند. در ادامه پیشنهادهایی برای سیاست‌های 

شش‌گانه اصلی اقتصادی را در جهت تقویت نوآوری ارائه خواهد شد. 

ارز و سیاست ارزی  در حوزه سیاست ارزی، منابع ارزی دولت برای پوشش 1

مصارف ترجیحی و واردات فرآورده‌ها ناکافی است و چرخه‌ای معیوب 

ایجاد کرده که واردکنندگان را به تقاضای ارز ارزان تشویق می‌کند و 

صادرکنندگان را از بازگشت ارز بازمی‌دارد. این وضعیت کسری بودجه 

را تشدید کرده و تخصیص منابع را مختل می‌نماید، جایی که موفقیت 

بنگاه‌ها بیشتر به روابط وابسته است تا کارایی. نتیجه آن خفه شدن 

نوآوری در زنجیره‌های تأمین است، زیرا منابع به رانت‌جویی هدایت 

می‌شوند. در چهارچوب رشد مبتنی بر بهره‌وری کل عوامل، سیاست 

ارزی با ایجاد سیگنال‌های قیمتی معتبر، بنگاه‌ها را به نوآوری در صادرات 

و واردات سوق می‌دهد و رقابت را برای خلاقیت در بازارهای جدید 

تقویت می‌کند. برای خروج از این تنگنا، در کوتاه‌مدت حفظ ذخایر 

ارزی در تحریم و اجرای نظام ارزی شناور مدیریت‌شده ضروری است 

تا هدررفت منابع مهار شود و فضایی برای آزمایش مدل‌های تجاری 

نوآورانه مانند پیمان‌های دوجانبه فراهم آید. در بلندمدت، توسعه رقابت 

واردکنندگان با تنوع مبادی واردات و تغییر نقش بانک مرکزی به تنظیم‌گر، 

نهاد قیمت‌ها را تقویت کرده و انگیزه نوآوری در زنجیره‌های ارزش را 

افزایش می‌دهد که به جهش بهره‌وری و پادشکنندگی اقتصاد منجر 

می‌شود. همچنین فرایند تخصیص ارز به کالاهای اساسی و ضروری 

باید به‌صورت حراج با کمترین قیمت ارزی ممکن برگزار شود که تا 

جای ممکن بهره‌وری وارداتی ناشی از رقابت میان بازیگران رخ دهد. 

همین‌طور طی برنامه زمانی میزان کالاهای ترجیحی به صفر میل 

کند و بانک مرکزی در یک بازار رسمی و با عمق زیاد به همه تقاضای 

اساسی و تجاری پوشش دهد. 

انرژی  در حوزه انرژی، ناترازی عرضه و تقاضا محدودیت تأمین 2

صنعتی و خانگی را ایجاد کرده که تولید را کاهش می‌دهد و سرریز 

ارزی و بودجه‌ای به همراه دارد. نظام انگیزشی فعلی مصرف بی‌رویه 

را ترویج می‌کند و بنگاه‌ها را از سرمایه‌گذاری در فناوری‌های نوآورانه 

مانند سیستم‌های هوشمند مدیریت انرژی بازمی‌دارد. در روایت رشد 

مبتنی بر بهره‌وری کل عوامل، اصلاحات انرژی سیگنال‌های قیمتی 

واقعی ایجاد می‌کنند تا منابع به کاربردهای پربازده هدایت شوند و 

نوآوری در بخش انرژی شعله‌ور گردد که اقتصاد را مقاوم‌تر می‌کند. 

برای تحقق این، رویکرد سیاست مسیر دوگانه پیشنهاد می‌شود، جایی 

که بخشی از عرضه حامل‌ها با قیمت ترجیحی حفظ و بخش دیگر 

در بازار آزاد با ضمانت عدم قطع به رقابت گذاشته می‌شود تا انگیزه 

نوآوری در بهینه‌سازی مصرف افزایش یابد. این بازار با هدف حمایت 

از کاراترین بنگاه‌ها که در این بازار شرکت می‌کنند، تضمینی خواهد 

داشت که سوخت خریداری شده در این بازار دوم قطع نخواهد شد. در 

کوتاه‌مدت، اصالح قیمت حاشیه‌ای سوخت‌ها و متوسط برق و گاز با 

مشوق‌های بهینه‌سازی و زیرساخت شناورسازی ضروری است تا تأمین 

انرژی بنگاه‌ها حفظ شود و نوآوری‌های عملی تشویق گردد. در بلندمدت، 

افزایش تولید از منابع داخلی و خارجی با اصلاح قیمت‌گذاری و ارتقای 

بهره‌وری، تنوع منابع را ممکن ساخته و بستری برای نوآوری‌های بزرگ 

مانند انرژی‌های تجدیدپذیر فراهم می‌کند. 

سیاست بودجه‌ای در حوزه سیاست بودجه‌ای، چالش اصلی، پوشش کسری 3

بودجه ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵ است که عدم تصمیم‌گیری آن به تورم فزاینده منجر 

می‌شود و محیط اقتصادی را ناپایدار می‌سازد تا سرمایه‌گذاری در نوآوری 

دلسرد گردد. این کسری، منابع را به هزینه‌های جاری سوق می‌دهد و 

فرصت تحقیق‌وتوسعه را محدود می‌کند. در چهارچوب رشد مبتنی بر 

بهره‌وری کل عوامل، سیاست بودجه‌ای اهرمی قدرتمند است که از طریق 

ثبات اقتصادی، تخصیص کارآمد منابع به زیرساخت‌ها و مشوق‌های 

مالی؛ مانند اعتبارهای مالیاتی، نوآوری را تقویت می‌کند؛ بودجه پایدار 

جریان نقدی شرکت‌ها را بهبود بخشیده و به نوآوری‌های پرریسک سوق 

می‌دهد. در کوتاه‌مدت، تأمین کسری به شیوه غیرتورمی مانند انتشار اوراق 

یا اصالح یارانه‌ها تورم را مهار کرده و فضایی پایدار برای آزمایش ایده‌ها 

فراهم می‌آورد. در بلندمدت، صندوق هدایت اعتبارات به ابرپروژه‌ها مانند 

پارک‌های فناوری، مکانیسم سرمایه‌گذاری عمومی را فعال می‌کند تا 

بخش خصوصی جذب شود؛ یکپارچگی نظام مالیاتی و حمایتی با حذف 

ناکارایی‌ها، منابع را به فعالیت‌های نوآورانه تخصیص داده و پادشکنندگی 

را افزایش می‌دهد. 

سیاست پولی در حوزه سیاست پولی، جلوگیری از ابرتورم و مهار ناترازی 4

بانکی فوری است که محیط پرنوسان ایجاد کرده و نوآوری بلندمدت را 

دلسرد می‌نماید؛ بانک‌های ناتراز و نکول‌ها، تخصیص اعتبار را ناکارآمد 

کرده؛ بنگاه‌های بهره‌ور را از تأمین مالی دور می‌کنند و ناکارآمدهای مرتبط 

با بانک یا حاکمیت را با استمهال وام حفظ می‌نمایند. در چهارچوب 

رشد مبتنی بر بهره‌وری کل عوامل، سیاست پولی محرک کلیدی است 

که از کانال تأمین مالی )کاهش هزینه سرمایه برای تحقیق‌وتوسعه( و 

ثبات )مهار تورم برای سرمایه‌گذاری پرریسک( اثر می‌گذارد و تخریب 

خلاق را شتاب می‌بخشد. در کوتاه‌مدت، اصلاح بانکی با تمرکز بر جریان 

نقد، کفایت سرمایه و مطالبات غیرجاری ناترازی را مهار کرده، این روند 

ناکارآمد را اصالح می‌نماید و دسترسی به اعتبار برای نوآوری‌های اولیه 

مانند استارتاپ‌ها را باز می‌کند. در بلندمدت، هدف‌گذاری تورمی، 

تغییر لنگر به نرخ سود و حفظ استقلال پولی محیط پایدار ایجاد کرده 

و بنگاه‌ها را به زنجیره‌های ارزش نوین هدایت می‌نماید. 

تولید و سرمایه‌گذاری  در حوزه تولید و سرمایه‌گذاری، رفع موانع دسترسی مالی 5

)توسعه مالی( امری ضروری است. در غیر این صورت تسهیلات نوآوری 

بنگاه به دلیل هدایت منابع به بحران‌های عملیاتی کاهش می‌یابد. در 

چهارچوب رشد مبتنی بر بهره‌وری کل عوامل، این سیاست‌ها مکانیسم‌هایی 

مانند کاهش هزینه سرمایه، بهبود تخصیص از طریق سیگنال‌های قیمتی و 

زیرساخت‌های تقویت‌کننده نوآوری )مانند زیرساخت اینترنت پرسرعت( 

ایجاد می‌کنند تا رقابت و تخریب خلاق تقویت شود؛ اصالح حاکمیت 

شرکتی نهادی مثل سهام عدالت، ریسک‌ها را کاهش داده و بازارهای 

سرمایه SMEs را توانمند می‌سازد. در کوتاه‌مدت، تمرکز تسهیلات 

بانکی بر بنگاه‌های خرد، رفع موانع نهاده‌ها برای بزرگ‌ها و توسعه بازار 

ارزی دسترسی را بهبود بخشیده و نوآوری را تشویق می‌کند. در بلندمدت، 

احیای قیمت‌های نسبی، اصالح قواعد سهام عدالت و سرمایه‌گذاری در 

مگاپروژه‌ها محیط رقابتی ایجاد کرده و نوآوری کلان را شتاب می‌بخشد. 

تجارت خارجی  در حوزه تجارت خارجی، رفع موانع صادرات فوری 6

است که سیاست‌ها را تحت‌تأثیر ارزی قرار می‌دهد و نوآوری جهانی 

را سرکوب می‌کند. در چهارچوب رشد مبتنی بر بهره‌وری کل عوامل، 

تجارت، محرک نوآوری از طریق افزایش بازار، رقابت، سرریز دانش و 

یادگیری از صادرات است که سرمایه انسانی خارجی را به داخلی متصل 

کرده و چرخه نوآوری را شتاب می‌بخشد. در کوتاه‌مدت، سیاست‌های 

تجاری - ارزی صادرات‌محور حمایت حداکثری فراهم و مدل‌های 

تجاری نوآورانه را تشویق می‌کند. در بلندمدت، تنوع نظام‌های پرداخت 

و پیمان‌های منطقه‌ای تعاملات را به کانال یادگیری و انتقال فناوری تبدیل 

کرده و اقتصاد را نوآورانه‌تر می‌سازد. 

درنهایت لازم است دوباره به این واقعیت اقتصاد ایران اشاره شود. رشد 

پایدار از مهم‌ترین خواسته‌های کنونی جامعه ایرانی است و هرگونه ملاحظه 

دیگر در خصوص سیاست‌های رشد، در مرتبه بعدی قرار خواهند گرفت. 

راه گریز از وضع موجود به رشد پایدار نیز نه در ادامه روند گذشته مبتنی 

بر رشد سرمایه‌محور نفتی، بلکه در نوآوری و تخصیص بهینه منابع میان 

بازیگران اقتصاد قابل‌دستیابی است. به همین دلیل نیاز است سیاست‌های 

ارزی، انرژی، پولی، مالی و خارجی با عینک بازیابی بهره‌وری بالقوه اقتصاد 

ایران نقد و بازطراحی شوند. 

ادامه از صفحه یک

در بخش فلزات، وزن ترکیبی برزیل، چین، روسیه و آفریقای 

جنوبی به‌تنهایی بریکس را به یک بازیگر اصلی در بازار‌ها 

تبدیل می‌کند. این امر بدون درنظرگرفتن عربستان، قدرت 

معدنی آینده و ادغام‌های احتمالی آینده اندونزی، جمهوری 

ـــدی  ـــای کلی ـــر بخش‌ه ـــلط ب ـــت. تس ـــیلی اس ـــا ش ـــو ی ـــک کنگ دموکراتی

مواد اولیه اکنون در زمینه کربن‌زدایی جهانی امری اساسی 

ـــای  ـــزون در فناوری‌ه ـــتفاده روزاف ـــل اس ـــه دلی ـــزات ب ـــود. فل ـــی می‌ش تلق

ــره،  ــوم، نقـ ــای فتوولتائیک )آلومینیـ ــد پنل‌هـ کم‌کربن متعدد ماننـ

ـــکل( و  ـــس و نی ـــوم، م ـــادی )آلومینی ـــای ب ـــیلیکون(، توربین‌ه ـــس و س م

وسایل نقلیه الکتریکی )کبالت، مس، لیتیوم، منگنز و...( اهمیت 

ـــد.  ـــش داده‌ان ـــود را افزای خ

   قدرت بریکس

بر اساس گزارش »پلی‌تکنیک اینساید«، با تبدیل فلزات 

به عنصری محوری در گذار به‌سوی کاهش تولید کربن و 

گسترش اقتصاد دیجیتال، کشور‌های عضو بریکس‌پاس 

ـــزات  ـــی فل ـــی برخ ـــر جهان ـــد و ذخای ـــلط را در تولی ـــگاه مس ـــون جای اکن

حیاتی مانند فلزات گروه پلاتین، عناصر خاکی کمیاب و 

ـــو  ـــور‌های عض ـــک از کش ـــر ی ـــد. ه ـــاص داده‌ان ـــود اختص ـــه خ ـــس ب م

ـــود،  ـــی خ ـــیل معدن ـــعه پتانس ـــد و توس ـــش تولی ـــا افزای ـــاس ب بریکس‌پ

ـــت  ـــود و تقوی ـــزی خ ـــع فل ـــن مناب ـــال تأمی ـــه دنب ـــت ب ـــه نخس در درج

جایگاه خود به‌عنوان تولیدکننده مواد اولیه حیاتی هستند. 

برای چین، این راهبرد امنیتی در راستای هدف تضمین پایداری 

بلندمدت تولید فناوری‌های کم‌کربن مانند خودرو‌های برقی 

ــو در  ــور‌های عضـ ــن، کشـ ــت. همچنیـ ــیدی اسـ ــای خورشـ و پنل‌هـ

حال تنوع‌بخشی به سرمایه‌گذاری‌های خود در راستای 

ـــد  ـــه تولی ـــتند ک ـــردی هس ـــزات راهب ـــایر فل ـــود در س ـــگاه خ ـــت جای تقوی

ـــی  ـــرد چندوجه ـــن راهب ـــه‌ای از ای ـــعودی نمون ـــتان س ـــد. عربس نمی‌کنن

برای بسترسازی به دوره پسانفت بوده که شامل، توسعه صنعت 

 ،)FDI( ـــی ـــتقیم خارج ـــرمایه‌گذاری مس ـــک س ـــی، تحری ـــادن داخل مع

ـــاب  ـــک ه ـــه ی ـــدن ب ـــرای تبدیل‌ش ـــاش ب ـــارکت‌ها و ت ـــدازی مش راه‌ان

ـــال، عربستان  ـــرای مث منطقه‌ای در تجارت انرژی و معادن است. ب

ـــروه  ـــهام گ ـــی از س ـــارا، بخش ـــی مان ـــرکت معدن ـــق ش ـــعودی از طری س

ـــود را  ـــکل خ ـــوم و نی ـــع لیتی ـــا مناب ـــرد ت ـــداری ک ـــه را خری ـــی وال برزیل

ـــد  ـــن تولی ـــور همچنی ـــن کش ـــه ۲۰۱۰، ای ـــر ده ـــد. در اواخ ـــن کن تأمی

ــای  ــرای بخش‌هـ ــدی بـ ــه کلیـ ــاده اولیـ ــک مـ ــوم، یـ ــفنج تیتانیـ اسـ

ـــی  ـــرکت ژاپن ـــن ش ـــترک بی ـــروژه‌ای مش ـــا پ ـــا را ب ـــلیحات و هوافض تس

ـــرد.  ـــاز ک ـــعودی AMIC آغ ـــرکت س ـــو و ش توه

ـــت  ـــروه در سیاس ـــن گ ـــب ای ـــت غال ـــراوان، موقعی ـــع ف ـــر مناب ـــاوه ب ع

مشترک آن‌ها در مورد محدودکردن صادرات فلزات راهبردی 

نیز منعکس شده است. همه کشور‌های بریکس‌پاس 

محدودیت‌های مختلفی را در مورد صادرات فلزات اعمال 

کرده‌اند؛ از مالیات بر صادرات و ممنوعیت‌های آشکار گرفته 

تا تخصیص غیرخودکار مجوز‌ها به شرکت‌ها. به‌عنوان‌مثال 

ـــردازش و  ـــرای پ ـــن صادرات فناوری‌های لازم ب در دسامبر ۲۰۲۳، چی

ـــت  ـــای امنی ـــه نگرانی‌ه ـــتناد ب ـــا اس ـــاب را ب ـــی کمی ـــر خاک ـــش عناص پالای

ـــر  ـــال حاض ـــا، در ح ـــی برآورد‌ه ـــاس برخ ـــر اس ـــرد. ب ـــوع ک ـــی ممن مل

ـــتخراج و ۹۰  ـــان را اس ـــاب جه ـــی کمی ـــر خاک ـــد از عناص ـــن ۶۰ درص چی

درصد از تولید جهانی را پردازش می‌کند. بنابراین، این ممنوعیت 

ـــروری  ـــزات ض ـــن فل ـــن در ای ـــاوری چی ـــری فن ـــن برت ـــدف تضمی ـــا ه ب

ـــادی  ـــای ب ـــرای توربین‌ه ـــی ب ـــای دائم ـــاخت آهنربا‌ه ـــتفاده در س مورداس

فراساحلی، موتور‌های خودرو‌های برقی و تلفن‌های هوشمند 

ـــده، یک رویکرد هماهنگ در مورد سیاست‌های  انجام شد. در آین

ـــالات متحده، هم  ـــا و ای ـــرژی اروپ ـــه امنیت ان ـــد ب ـــی می‌توان محدودیت

ـــاند.  ـــیب برس ـــاوری، آس ـــر فن ـــم از نظ ـــه و ه ـــر عرض از نظ

   بلوک فلزی

کشور‌های عضو بریکس‌پاس از طریق سرمایه‌گذاری‌های 

متقابل و مشارکت‌ها، روابط خود را تقویت می‌کنند که به 

نظر می‌رسد ذهنیت بلوکی را به‌ویژه در بخش‌های معادن و 

فناوری‌های گذار تقویت می‌کند. ورود امارات و عربستان که 

منابع مالی قابل‌توجهی دارند، قابلیت‌های سرمایه‌گذاری 

گروه را تقویت می‌کند. در این راستا، عربستان مشارکت‌هایی 

ـــر  ـــز( و مص ـــن هورایزن ـــن )هیوم ـــا چی ـــن ب ـــه( و همچنی ـــل )وال ـــا برزی را ب

آغاز کرده است. همچنین، اگرچه ایالات متحده و چین در 

ـــرمایه‌گذاری  ـــب س ـــا ترکی ـــد؛ ام ـــرمایه‌گذاری می‌کنن ـــاس س بریکس‌پ

مستقیم خارجی آن‌ها به طور قابل‌توجهی متفاوت است. 

ــاز  ــد، ساخت‌وسـ ــن در تولیـ ــی چیـ ــتقیم خارجـ ــرمایه‌گذاری مسـ سـ

ــتقیم  ــرمایه‌گذاری مسـ ــه سـ ــوده، درحالی‌کـ ــز بـ ــانی متمرکـ و برق‌رسـ

ـــاوری  ـــعه و فن ـــات، تحقیق‌وتوس ـــای خدم ـــکا در بخش‌ه ـــی آمری خارج

اطلاعات و ارتباطات معطوف است. بنابراین پکن به دنبال 

کنترل بیشتر بر زنجیره‌های ارزش فناوری در روند گذار به 

ـــزات،  ـــی فل ـــوک واقع ـــک بل ـــاد ی ـــرای ایج ـــت. ب ـــن اس ـــای کم‌کرب دنی

ـــد.  ـــام کن ـــود ادغ ـــز در خ ـــر را نی ـــور دیگ ـــد کش ـــد چن ـــاس بای بریکس‌پ

افزودن اعضای کلیدی مانند شیلی، جمهوری دموکراتیک کنگو و 

ـــه طور چشمگیری  ـــزات ب ـــازار فل ـــر ب ـــن گروه را ب ـــزی، تسلط ای اندون

افزایش خواهد داد. جمهوری دموکراتیک کنگو ۷۴ درصد از تولید 

ـــن  ـــار دارد، همچنی ـــر را در اختی ـــد از ذخای ـــی و ۵۵ درص ـــت جهان کبال

ـــد  ـــد. هرچن ـــا می‌کن ـــوم ایف ـــس و لیتی ـــد م ـــی را در تولی ـــش اصل ـــیلی نق ش

ـــط  ـــت رواب ـــرای تقوی ـــود را ب ـــل خ ـــو تمای ـــک کنگ ـــوری دموکراتی جمه

ـــر در  ـــور دیگ ـــا دو کش ـــت؛ ام ـــرده اس ـــراز ک ـــاس اب ـــا بریکس‌پ ـــود ب خ

حال حاضر تمایلی به این بلوک نشان نمی‌دهند. اندونزی 

ـــت  ـــاس، درنهای ـــه بریکس‌پ ـــتن ب ـــرای پیوس ـــه ب ـــنهاد اولی ـــس از پیش پ

ـــرد.  ـــت آن را رد ک ـــی، عضوی ـــادی واقع ـــای اقتص ـــؤال‌بردن مزای ـــا زیرس ب

ـــد از  ـــه ۵۰ درص ـــیا ک ـــرقی آس ـــوب ش ـــد جن ـــاد روبه‌رش ـــن، اقتص بنابرای

نیکل جهان را تولید می‌کند، ترجیح می‌دهد مانند گذشته 

ـــاس  ـــای بریکس‌پ ـــد اعض ـــد. هرچن ـــی بمان ـــد باق ـــتقل و غیرمتعه مس

ـــی و اصاح  ـــزرگ غرب ـــا اقتصاد‌های ب ـــرای رقابت ب ـــق مشترکی ب علای

ـــا را از  ـــددی آن‌ه ـــائل متع ـــا مس ـــد؛ ام ـــی دارن ـــی بین‌الملل ـــتم پول سیس

ـــی  ـــدان همگرای ـــن، فق ـــی ناهمگ ـــای سیاس ـــد. رژیم‌ه ـــدا می‌کن ـــم ج ه

اقتصادی، اختلافات ژئوپلیتیکی، اتحاد‌های متضاد به‌ویژه با 

ـــن  ـــدت ای ـــد، وح ـــن و هن ـــن چی ـــه‌ای بی ـــت منطق ـــده و رقاب ـــالات متح ای

بلوک را محدود می‌کند. بااین‌حال در مورد فلزات و معادن، 

ـــزات  ـــد فل ـــرل تولی ـــت. کنت ـــرا اس ـــادی همگ ـــد زی ـــا ح ـــا ت ـــع اعض مناف

ـــذار  ـــائل گ ـــب در مس ـــع غال ـــت، موض ـــرل قیم ـــه کنت ـــردی و درنتیج راهب

و انحصار در فناوری‌ها، ایجاد یک بلوک معدنی یا حداقل 

ـــال  ـــک احتم ـــه ی ـــاری را ب ـــتخراجی و تج ـــت‌های اس ـــی سیاس هماهنگ

معتبر تبدیل می‌کند. 

هم‌زمان با نامۀ جبهۀ اصلاحات به خاتمی مبنی‌بر دورشدن از قدرت، یک روزنامه‌نگار از تعیین گزینه برای انتخابات ۳ سال بعد خبر داد

پشت به قدرت در حال کار برای انتخابات!
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